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@ Ad aree:

Rappresentano il contributo che ogni serie di dati fornisce al totale, nel
tempo.

Piu piccola € 'area di una serie, piu lieve € il contributo apportato al
totale.

il

[
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[

il

[

Adatti alla rappresentazione di:
B Spese
® Vendite

® Costi di produzione

Vendite per regione

£100.000,00

£€90.000,00

£€80.000,00

€70.000,00 meneto
&  €p0.00000 O%alle d'Aosta
T €50.00000 O Piernonte
S €40.00000 m Lombardia

£ 30.000,00 B Liguria

€20.000,00

€ 10000 00 _

= 1 T
1994 1995 1995
Anno




A, B C D E G H
1
2 1994 1995 1996
3 |Liguria € 1000000 € 12.000,00 € 115.000,00
4 Lombardia € 1000000 € 10.000,00 € 110.000,00
5 [Piemonte € 1000000 € 10.000,00 € 110.000,00
F Valle d'Aosta € 10.000,00 € 20.000,00 € 50.000,00
7 Veneto € 1000000 € 10.000,00 € 110.000,00
3
g
::El Vendite perregione
::% £ 100.000 00
i £ 90.000 00
12 £ 80.000 00
1E €70.000 00 m'Veneto
17 2 € 60.000 00 O%alle d'Ansta
18 E £ 50.000 00 O Piermonte
19 = £40.000 00 m Lombardia
20 £ 30.000 00 aLiguriz
2 e I —
22 £ 10.000 00
23 £- :
24 1994 1995 1996
25
6 Anno
27
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@ A barre:

g

f

Rappresentano elementi diversi da confrontare, o valori diversi

assunti dallo stesso elemento in tempi diversi.

Le categorie sono organizzate verticalmente e i valori

orizzontalmente per evidenziare il confronto dei valori anziché la

I grafici a barre in pila mostrano le relazioni dei singoli elementi

“endite per area

Armerica Latina

]
variazione nel tempo.
]
rispetto al totale.
m Adatti alla rappresentazione di:
m Risultati di attivita competitive in genere
“Yaneto H
Yalle d'Aosta - :I = Vel
=11=3
EPere
Fiemonte - ] 0 Avance

Lombardia

£ £ £ £
10.000,0 20.000,0 30.000,0 40.000.0

Estremo Oriente

£- £ £ £ £ £
50.000,00 100.000,0 150.000,0 200.0000 250.000,0




A | 8 | ¢ | o [ e | ® | & [ H I

Mele Pere Arance Vendite per area
Lombardia € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 Estremo Oriente £ 200.000,00
Piemonte € 6.00000 € 7.00000 € 9.000,00 America Latina 3 150.000,00
Valle d'Aosta € 5.000,00 € 8.000,00 € 12.000,00 Europa 3 184.000,00
Veneto € 10.000,00 € 10.000,00 € 13.000,00

“Yendite per area
“eneto H

“Yalle d'&osta :-
O Mele .
] W Pere
] O Arance Armerica Latina
Piermonte :-
£- £ £ £ € £- £ £ £ £ €

10.000,0 20.0000 30.000,0 40.000,0 50.000,00 100.0000 150.000,0 200.0000 2500000
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@ Istogrammi:

|

Simili ai grafici a barre, in quanto confrontano valori diversi.

f

il

f

Tuttavia, 'asse dei valori € verticale, mentre ’'asse delle categorie €
orizzontale.

il

f

Utile mantenere al minimo il numero di serie, per evitare che le
colonne siano eccessivamente strette e difficili da analizzare.

|

Gli istogrammi in pila mostrano le relazioni dei singoli elementi
rispetto al totale.

f

|

La prospettiva 3D mette a confronto i dati su due assi.

f

il

f

Adatti alla rappresentazione di:
m Valori da confrontare nel tempo

€ 14 .000,00
€ 12.000,00
€ 10.000,00
€ 5.000,00
€ 5.000,00
£4.000,00
€ 2.000,00
£

Yeneto
Yalle d'Aosta
Fiemonte

Lombardia

hi ele
Fere

Arance
Frapole




i D E F =
1
2 Mele Pere Arance Fragole
3 |Lombardia € 10.000,00 <€ 10.000,00 <€ 10.000,00 € 8.000,00
4 |Piemonte € 6.000,00 € 7T.000,00 € 900000 € 12.000,00
5 [Valle d'Aosta € 5.000,00 € 8.000,00 € 12.000,00 <€ 7.000,00
E Veneto € 10.000,00 € 10.000,00 € 13.000,00 € 11.000.00
i
o
3 || €14.00000 / |
2 /
11 £ 1200000 A
12
131l € 1000000 -
f:g € 8.00000 v
j'lg £6.000,00 ¥
15 g4 00000 7
13 L] “Yeneto
20 &2.000.00 walle d'Aosta
21 £ - Fiemonte
= & ot Lombardia
23 — o o W
24 o = =1
25 T ©
L
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@ A torta:

Rappresentano il rapporto delle parti fra loro e il relativo contributo al
totale.

(!

Consente di rappresentare una sola serie di valori.

(L

Per facilitare la visualizzazione delle sezioni piu piccole, € possibile
raggrupparle in un unico elemento del grafico a torta per poi dividerle
in un grafico piu piccolo, a torta o a barre.

al

m Adatti alla rappresentazione di:

® Contributo di piu prodotti al totale delle
vendite

W Informazioni
sulla popolazione




00|~ Mm || k| —

bevande 45
minestre 75
dessert 75
insalate 105
panini 2000

bewvande
%

minestre
15%

panini
0%

dessert
19%

insalate
21%
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@ A linee:

ml

—

1}

—

Rappresentano le variazioni dei valori nel tempo.

Adatti alla rilevazione di tendenze, piuttosto che alla
rappresentazione di valori statici.

A | B | C | D | E | F |

1

2 | Quad Il Quad lll Quad

3 |U.S.A € 10.000,00 € 18.000,00 € 7.000,00

4 |Europa € 6.00000 € 7.000,00 € 411.000,00

5 |Giappone € 16.000,00 € 12.000,00 € 10.500,00

B

7

g €20.000,00

190 € 18.000 00 /\

11 £ 16.000 00 \

12 £ 14.000,00 N

,ﬁ £€12.000,00 / \A\lbl ——U5A

14 £ 10.000,00 //\ —=—Europa

16 - -
£3.000,00 —k— Giappaone

17 ' »

18 € 5,000 00 = |

19

0 £ 4.000,00

or €2.000,00

- €

1 | Cuad Il Duad Il Cluad

5




Grafici [7/14]

Ad anello:
m  Simili ai grafici a torta, mostrano il contributo delle varie parti al
totale, ma

m  consentono di rappresentare piu serie di dati, disponendole su

diversi anelli concentrici.

A E | C | D | E
benzina imposte patrimoniali

Anno1 € 30.000,00 € 50.000,00

Anno2 € 70.000,00 € 80.000,00

Lo Rt R i O T Y 0

30.000 0

OAnnai
EAnno?

benzina;

AnnoZ; €
a0.000,00
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@ A radar:

Confrontano le serie di dati rispetto ad un punto centrale.

Strutturati come uno schermo radar: 'osservatore si trova al
centro, da cui vengono emessi i segnali radar (asse dei valori) in
tutte le direzioni.

[ punti adiacenti sono congiunti con una linea, creando poligoni
per facilitare la localizzazione dei gruppi di dati diversi.

Adatti alla rappresentazione di:
®m Valori aggregati di varie serie

dl datl Yitamina A
Analisi nutrizionale

Yitammina E »itamina B1

—e— Marca A
—m— Marca B
Marca C

Yitamina O

Yitaminal




A, B C D E F 5
1
2 Yitamina & NVitamina B1 Mitamina B2 YitaminaC  MYitamina D Vitamina E
3 |Marca A 100% 100% 100% 7% 100% 5%
4 |Marca B F0% 7a% 100% S0% 10%
5 |Marca C 25% 5% 55% 0% 5%
b
7 Witamina A,
g
15"] Analisi nutrizionale
11 L L
12 Yitarmina E e Itamina B1
13
14 —e— Marca A
:|I§ —m— Marca B
17 Marca C
18
19
i Yitamina D Yitamina B
21
22
23
gg Yitaminal
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@ A dispersione (XY):

i

w

il

i

il

Mostrano le relazioni tra i valori di varie serie.
Tracciano due gruppi di valori come un'unica serie di coordinate XY.
Rispetto ai grafici a linee, 'asse delle categorie € sostituito da un
secondo asse dei valori.
Visualizzano intervalli, o gruppi, non omogenei di dati.
Adatti alla rappresentazione di:
m Risultati di ricerche ed esperimenti

A B C D E | F | G H |
1
Temperatura 23 B0
2| Ora Temperatura stimata 23 40 *
3| 13.10 22,70 22,10 !
4| 1325 22,60 2220 | 24 e
5 13.32 22,80 22,30 23,00 ™
5| 13.39 22,50 22,40 22 80 . =
7| 1342 22,30 22,50 27 Bl * . — + Temperatura
g8 13.45 21,70 22,60 (= m Temperatura stimata
3| 13.49 2230 2270 | <240 S—
10| 13.51 22,60 2280 | 2240 - -
11| 1355 23,10 22,90 22 00
12| 13.58 23,50 23,00 21 80
:lli 14.00 22,90 23,10 2180 +
e 12.57 13.12 13.26 13.40 13.55 14.09
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@ A bolle:

m Tipo di grafico a dispersione (XY) in cui la dimensione dell'indicatore di
dati rappresenta il valore di una terza variabile.

m Quando si immettono i dati, € utile disporre i valori X in una riga o
colonna e i relativi valori Y e delle dimensioni delle bolle nelle righe o

colonne adiacenti.

A | B | C | D | E | F 6 | H |
N. di prodotti Vendite Quota di mercato % Vendite

6 € 550,00 6%

20 € 1.200,00 22% £1.400,00

9 € 800,00 8% /l\

12 3 650,00 14% €1.200,00

28 € 900,00 34% £1.000,00 Q/ A

14 € 800,00 17% o

19 € 1.050,00 18% 500,00 LFC; J e

£ 600,00 \—) S,

€400,00
Valori delle x | Valori delle y) Dimensione dei cerchi

£ 200,00

£
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@ Azionari:
m Grafici delle quotazioni azionarie massime, minime e di chiusura.
m Adatti alla rappresentazione di:
® prezzi di azioni
® rappresentazione di dati scientifici (es. variazioni di
temperatura)
m E necessario ordinare i dati in modo corretto.

fer creare un grafico per guatazioni

Dizporre i dati in guest'ordine. .. azionarie maszime, minime e di chiusura.
I
________________________________________________ =t
Data Mﬂsslmu MII‘IIITID Chiusura: o7 4 -
|45 shum sStM S5SB L ol - r
410 S sd41iE 55102 |_ :
......... L LT IO SRR = Chiuzurs
41y 56 305 o 551!4:
.......... ! meccmeecmee e ccace e aac e a e 5.!_1_ L
a3

a4 1004 174 2454 155 8ra



A B " ] E F 5
1
zData Massimo Minimo Chiusura
3| 03-apr 56 3/8 25 14 55 5l
4 | 10-apr o6 o4 1i8 25 115
5 | 17-apr o6 3/8 o6 26 1/4
& 24-apr o5 417 o4 417 25
7 | 01-mag 56 5/8 25 56 1/4
G | 08-mag o7 06 38 56 5/8
N
10
E 57 142
12| 57
13
E a6 142 |_
15 i
% 25 142 hassimo
1a || &5 hAinirmo
E 54 1,2 - Chiusura
20
21 5
% 53142
E 53
28 52142 : : : : :
% 030406 100405 0 170406 240405 010506 080506
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@ A superficie:

m Utili per trovare le combinazioni piu favorevoli tra due sistemi di dati.

m Come in una carta topografica, i colori e i motivi indicano le aree che si
trovano nello stesso intervallo di valori.

AlB[lc|DJE[]F [e[H] ¥ | J LM | N
1
2 10 20 30 40 500
3 02 99 1175 250 467 450 |
4 0,3 107 185 260 385 A0
g 04 119 200 275 349 i
5| 05 135 220 275 279 330 1
7 06 155 245 320 245 ) A00 -
Resistenza
a . 250 4
alla trazione
g 2004
10 1504
Ui 100 -
:Ié A0 -
14 0 4
15 (I
16 _
17 Secondi 05 a0
18 ' 0g 20 Temperatura
19 10

[
[
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@ A coni, cilindri, piramidi:
m Utilizzando gli indicatori di dati a forma di cono, cilindro e piramide €
possibile conferire notevole impatto agli istogrammi e ai grafici a barre

3D.
A, | B C | D | E | F | 5 | H
1
2 citta presenze presenze
3 modena 120
4 taranto 140 trieste
g cuneo 170 _
B viterbo 310 viterbo
7 trieste 390 cuneo
8 taranto
5
10 modens
1 1 presenze ' T T T 1
0 100 200 300 400
12
13 400
1; 350 |
300
16
17 250
15 200 -
19 150
20 100
21 s |
22
|:| ]
gi modena  taranto cLnED witerbo trigste
25
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@ Ideogrammi:

—

—

Rappresentano le informazioni utilizzando piccole immagini inerenti.

Consentono di inserire una clip art in un grafico lineare o in un

istogramma.
A E C B | E | F | € | |
1
2 |Gennaio 75 Valori primo Trimestre
3 |Febbraio 190
4 Marzo 125 200
5 180
6 160
g 140
5 120
10 100
11 sl
12 B0
[ 40
14
15 20
-‘IE I:I T T
17 Sennaia Febhraio Marzo
18




» ESEMPIO 2

31| [anno vendite
e 1953 2000 Data la tabells a sinistra, ordinate | dati per anno,

o 15959 500 quindi creare un grafico che mostrl fandamento delle
34| 2000 4500 viandite in funzione dellanno
3 | 2003 G500

I 2002 A00

37 | 2001 5600

38 | Vendite per Anno

0 M —

4 6000 /
42| |anno vendite 2001 Pl /

43 1995 2000 . 7\ /

Yendite

‘M 1953 S0 3000 / \ /( —endite
45 | 2000 4500 . / \ /

46 | 2001 5600
46 o 1H“‘-E,ff Ixij{

47 | 2002 400

45 oms| B 0 . . . . . |
;'.19 19495 19493 2000 200 2002 20003

ED Anno




1)

2)

Calcolare 1 primi 20 termini della serie
numerica 8 cosi definita;

- Sl = 1',

- Sg = 2',

pEr 1=

- 8 =082t 8] ze (83 + 8, )==10
- 8i=(8i2.8) se (Si2+ 8;.1)=10

Fappresentare graficamente la sere con un grafico a dispersione

Serie Numerica

Yalore

—e—"Yalore

Valore

[ e R o A N L

[ R e e e A e e e A
O~ Mm e W k= 00

BT e 0 R R D ko o on e e
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